



# 机关干部全票当选村支书:「双重身份」的背后故事



## 禹城法院就方某洋被虐待致死一案

### 有关情况接受记者电话问询

近期,山东禹城方某洋被虐待致死一案引起社会广泛关注。就案件审理进展情况,记者致电禹城市人民法院。法院表示,目前,该案经刑事附带民事原告人杨某(方某洋之母)的诉讼代理人申请,法院已依法决定延期审理,并于11月18日依法公告。因该案件附带民事诉讼原告人的诉讼代理人申请有专门知识的人出庭,

## 枣庄市峄城区坛山街道跑出经济发展“加速度”



今年以来,枣庄市峄城区坛山街道切实把优化营商环境、推动企业实施“双千”工程作为推动经济发展的生命线来抓,不断加大工作力度,强化政策引领,建立了项目调度管理、协调推进、督导检查、信息报送“四项机制”,开展了示范企业认定、银企对接、智能

### 会议室里烟雾缭绕。

每唱一张票,小黑板上会在候选人的名字下面画上“正”字的一笔。在这个千人大村里,每一张选票上的名字,都可能会影响甚至决定村庄未来的发展。

这是东营市东营区史口镇东寨村的“两委”换届选举,也是史口镇61个村庄中的最后一场换届选举。最后一场,也是最难的一场。由于村“两委”班子凝聚力弱、历史遗留问题多,东寨村是史口镇数得着的后进村,也是出了名的“老大难”。

随着最后一张选票的投入,“刘相波”名字的下面,第六个“正”字也写完了最后一笔。30名党员,30张选票,东营市人社局下派的第一书记刘相波有了一个新身份:东寨村党支部书记。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 郭春雨 王开智 余俊

### 修好村子的“火车头”

东寨村过去特别“有名”。村庄共有460户,村民1229人。就这个不起眼的村庄,十里八乡的听到都会摇头说一句“这个村,没法治”。

“没法治”的原因,不仅仅是因为村里穷,更是因为东寨村是远近出名的软弱涣散村和后进村。都说“火车跑得快,全靠车头带”,因为村“两委”矛盾重重,集体经济不仅是零收入,还有200多万元的欠款。“火车头”出了问题,村庄发展这辆列车自然就跟不上。

面对这样一个“老大难”村,没等刘相波做决定,身边不少了解情况的朋友就率先替他打起了“退堂鼓”,纷纷劝刘相波“提前换撤”,否则不仅干不好工作,还会影响个人发展。

面对这样的阵势,本来雄心勃勃想干一场的刘相波自己也有点打怵。“说心里话,我也犹豫过,但是看着眼前的落后状况和村民无奈和期盼的眼神,如果再不帮一把,就会继续成为一个烂摊子,最终受害的还是乡亲们。”刘相波说,选择留下来,不仅是因为不服输的那股劲,更是因为自己生在农村,长在农村,对村庄和农民都有天然的亲近。在他心里,帮扶东寨,就是帮扶自己的家乡。

想过发展关,先过思想关。刘相波决定先从组织党员集中活动开始。对于刘相波的提议,起初有不少党员不配合。劝一次不行就两次,两次不行就三次,经不住他的“软磨硬泡”,村支部会议室里,从几个人到十几个人,再到几十个人,以前不积极的党员慢慢聚拢在一起,人坐在一起,心也靠得更近。

在2018年第一个党员集中活动日上,有党员提出了村庄发展的第一个问题:“刘书记,春节前,咱们村的路灯还能不能装上,让老少爷们过个亮堂年!”

“我以党员的身份保证,一定过年前亮起来!……”承诺掷地有声,行动也迅速及时:2018年春节前一周,村里40盏LED路灯全部亮起来了。那天晚上7点钟,不仅是刘相波,很多村民都走到街上,“哎,

亮了,亮了……”路灯亮了,村民的心也敞亮了。他们第一次打心眼里觉得,刘相波这个“第一书记”,不是来“镀金”和“走过场”,而是真心实意要为老百姓办实事的。

路灯亮了,路也通了。在刘相波的协调下,1500米的通村公路建成通车,彻底改变了村庄几十年来进出一条路的交通落后局面,刘相波又与交通运输部门沟通协调,实现公交车通村,解决了村民出行不便的难题。

人心都是肉长的,靠着那股亲热劲儿与实干劲儿,刘相波赢得了群众信任。2018年3月村“两委”换届,刘相波被全票选举为党支部书记,这在全市下派帮扶“第一书记”中还是首例,一时间东寨村和他本人都出了名。在他的带领下,村“两委”班子战斗力明显增强,东寨村的“火车头”,真正“轰隆隆”地跑起来了。

### 让村里的夜晚“动起来”

做“第一书记”和“村书记”有啥区别?听着相似,可任务却不一样。第一书记是外来帮扶,但村书记却“没了退路”,村容村貌、文化建设、乡风文明、产业发展……他必须全盘统筹,村民邻里之间的鸡毛蒜皮,他也得兼顾。

路灯亮了,村里的夜也亮了。但如何让夜晚“动”起来,成了刘相波的心头事。

“修个广场。”以前,村里没有活动场地,晚饭后村民要不就闭门睡觉,要不就三五相约去临近的苏家村跳广场舞。“人家那个村才几百人,咱这个村子1000多人口,大村去小村找地方玩儿,这不是个事儿。”刘相波心里很不是滋味。

说干就干。为了协调合适的场地,刘相波和村“两委”成员三番五次到相关村民家里做工作,并发动熟人、邻居帮忙,终于,广场用地扩展到1100平方米。后经多方筹措资金,2018年5月,划分了不同功能区的文化广场建设完成,村“两委”还购置了锣鼓、音箱等设备服装,东寨村民终于有了属于自己的“夜生活”,跳广场舞的、打篮球的终于不用再去邻村了。不光本村村民不再出村活动,“火爆”的广场还把邻村村民吸引到了自己村。

“文化广场就是个交流的场所,以前大家聚在一起的机会少,现在大家来跳跳舞活动活动,拉拉呱甚至发发牢骚,释放一下情绪,对于村民的精神状态也是个隐性的转变过程。”刘相波说,有了文化引导,村风民风更好,“现在村里有结婚的,广场舞队还能组织起来去跳跳舞,一起热闹热闹,村民关系更融洽了。”

### 杞柳“编出”脱贫致富路

村里的“安居”才下眉头,“乐业”又上了刘相波的心头。

在一次党员大会上,刘相波提出了土地流转、承包经营等产



业结构调整思路。党员纷纷说:“搞土地流转,在别的村可以,咱们村不现实,种了一辈子地,说收就收吗?群众不会支持!”“土地流转费谁能给老百姓保证,赚了钱了还好说,做赔了向谁要钱?!”……一片反对声。

乡亲们讲究的是“眼见为实”,为此,只要是哪里打听到了先进项目,刘相波就组织村里外出观摩,学习土地流转、经济作物种植。他多次自费驾车带领班子成员赴临沂、济南、泰安考察项目,下农田、访农户、进车间、转厂房,路上饿了吃桶方便面,天色晚了住小旅馆。上百个项目考察下来,最终确定了杞柳种植项目,并且一期流转土地200亩,建立杞柳试验示范推广基地。

行走在东寨村,成片的杞柳随风飘荡,像一片沙沙作响的绿色海洋。当地种植户给记者算了一笔账:杞柳亩产一般在5000斤左右,如果每斤0.8元左右,这样每亩收益就将近4000元。杞柳皮可以作为青饲料,老的杞柳根可以作为根雕艺术品原料出售。

在东寨村的草编工艺品专业合作社,进门就是一座一人多高杞柳所编织的丹顶鹤。精美的杞柳筐、柳帘,还有姿态各异的花盆等工艺品精美绝伦,令人目不暇接。

“2019年,两年帮扶期满,根据组织安排,还有乡亲们的挽留,我继续留任村党支部书记,扩大产业规模,发展千亩杞柳产业园,开发杞柳种植加工销售,党支部领办成立草编工艺品专业合作社,你看到的这些工艺品都是我们合作社的产品。”刘相波告诉记者,因为杞柳种植的附加值高,2019年扩大到500亩以上,带动周边村种植面积达到1500亩以上。合作社生产的杞柳工艺品,销往国内一些大城市,同时还销往欧美等地区。

“杞柳种植这个项目真不错,这个活不需要太多力气,我能干得了,不出家门就能打工挣钱。这个月赚了近2000块。靠着这个项目,脱贫有了盼头。”说起杞柳,村里的贫困户张学芳觉得喜滋滋。

“想把年轻人吸引来,就要形成规模化的产业,创造更多的就业机会。”在刘相波的规划下,为加快杞柳产业园配套建设,目前600平方米初加工仓储一期工程已投入使用,完成二、三期施工设计。下一步尽快完善配套设施,围绕杞柳园林观赏、柳编工艺交流等主题,推进农旅融合,实现种植、加工、销售服务一体化运营,形成一二三产业融合发展模式。

从派驻帮扶到村党支部书记,随着刘相波身份的转变,东寨村也有了改变:在2018年度量化考核中,史口镇全镇61个村,东寨村由原来的倒数进入前十名,2019年被评为“五星党支部”,2020年继续打造过硬党支部,初步实现了后进转化提升。



▲刘相波在和村民交谈。

### 单县扎实开展畜牧业统计数据质量自查工作

为扎实有效夯实畜牧业调查工作基础,确保源头数据真实准确,提升调查工作水平,单县狠抓落实,扎实开展畜牧业统计数据质量自查工作。

单县统计局以数据质量为核心,深入样本村、养殖户,实地走访、督导抽查,对规模养殖户是否建立台账、基层调查表数据是否经签字确认、调查数据是否账机一致、账实相符等问题进行检查,对发现的问题及时指出,提出整改要求。同时,在走访过程中,细致询问了解今年的养殖生产情况,把握畜牧业现状和走势。同时,进一步加深与调查户和辅调员的情感联系,使其深刻理解统计调查工作的意义,为后续统计调查工作顺利开展奠定基础。通讯员 单新